

## POSUDEK

### vedoucího na diplomovou práci

Jméno a příjmení studenta: Veronika Bajgarová  
Téma diplomové práce: Utopie a jejich význam v dějinách filosofie  
Vedoucí práce: prof. Hogenová

**Termín odevzdání posudků (2x): do čtvrtka 10. 5. 2007**

*(Poznámka: vzhledem k tomu, že studenti mají podle Vnitřních předpisů HTF právo jít k obhajobě i v případě záporných posudků, je bezpředmětné psát v závěru posudku „nedoporučuji k obhajobě“. V tomto případě může pedagog navrhnout známku „4“, tj. „neprospěl“. Děkujeme za pochopení.)*

Kolegyně Veronika Bajgarová uvádí čtenáře do problematiky utopií. Její práce se jmenuje „Utopie a jejich význam v dějinách filosofie.“ Nejdříve nás seznamuje s pojmem „utopie“ a poukazuje na vznik tohoto pojmu. Výběr tohoto tématu dokazuje, že autorka se zabývá velmi hluboce otázkou, jak moc působí představy o spravedlivém státě na bezprostředně prožívanou skutečnost, a tedy jak se postavit k utopiím, kterých jsme ještě donedávna byli bytostnými svědky. Nejdříve nás seznamuje s představami Danta, Moora, Machiavelliho, Campanelly a Bacona. Velmi jemně upozorňuje na to, že rozdíl mezi tím, „jak to je?“, a „jak by to mohlo být?“ je vlastně leitmotivem naší evropské historie. Pak se soustřeďuje na věcné a logické taxonomie utopií, tj. na jejich řazení z hlediska místa, času, věčného řádu. Soustřeďuje se na utopie politiky, analyzuje utopii jakožto vizi atd. Snaží se pracovat s tématem „utopie“ systematicky, a to jak v diachronním, tak v synchronním pohledu na podstatu věci. Velmi dobře si uvědomuje dialektiku ideálu a hodnocení prožívané současnosti jako to, co patrně bude vlastní i lidem třetího tisíciletí, což koneckonců Hegel považuje za základ možnosti rozvíjet specifickou lidskou svobodu.

Po stránce věcné je třeba zdůraznit, že autorka je velmi poctivá studentka, protože téma velmi dobře, logicky a přehledně zpracovala, tj. popsala, ale navíc i téma utopií velmi dobře zproblematizovala na pozadí otázek, které nás zajímají v současnosti a týkají se společenského uspořádání. To prozrazuje její osobní, velmi bytostný impetus v rámci tohoto filosofického tázání a práci to dodává na významnosti a značné zajímavosti.

Navrhují hodnocení: v ý b o r n ě, ovšem až úspěšné obhajobě, která se bude soustřeďovat k této otázce: Jaké je současné hodnocení utopií v oblasti liberálních sociálních analýz, vyjmenujte některé současné filosofy či sociology, kteří se touto problematikou zabírají. Je nutno po pravdě říci, jsou tu některé gramatické chyby.

V Praze dne 21. 4. 2007

Prof. PhDr. A. Hogenová, CSc.

